

處境探討

法國華人宣教與機會

簡戴德

(加拿大宣道會派駐法國華人宣道會宣教士)

I. 法國地理、歷史、宗教環境

法國全名「法蘭西共和國」位於歐洲西端，面臨三個海，一個大洋。在西歐，法國是最大的國家。法國分為 22 個行政區，然後再細分為 96 省，另加 4 個海外省和 4 個海外自治區。

法國近代史包括幾件大事：

- 1) 1789 年 7 月 14 日法國大革命。
- 2) 1944 年，戴高樂將軍及盟軍在諾曼第成功登陸，第二年世界大戰，德軍由盛轉衰。
- 3) 2002 年，法國與其它 11 個歐盟國家使用統一貨幣(即歐元)。

法國人口有六千五百萬。在大巴黎市，居住了約有一千二百萬人。法國宗教可分為四大主流：

a) 羅馬天主教	82%
b) 伊斯蘭教	7%
c) 基督教	2%
d) 猶太教	1.5%
e) 其它	7.5%

II. 華人出現原因

華人在法國約有一百年歷史。早於 1902 年開始，一些商人已於巴黎中心商業區如瑪德連廣場(Place de la Madeleine)、歌劇院(Opera)一帶售賣小擺設玩藝，後來也開始了早期的餐館，並在法國西北海岸一個城市蝶邑浦(Dieppe)的人造絲工廠工作。

第一次大戰期間，有十四萬華工被招募來法，是歷史上第一次大規模華人抵法。他們大部份擔任後勤的工作，如在軍械廠，礦場，及不同類的工廠。

1920 年代留學生，包括周恩來、鄧小平，約有二千名，在法國留學期間，參與政治活動十分活躍。1922 年周恩來與一批愛國青年在巴黎成立了「旅歐中國共產主義青年團」。今

天巴黎市政府在 13 區意大利廣場戈德佛魯瓦街 17 號 (Place d'Italie, 17 Rue Godefroy) 有一紀念碑是紀念周恩來曾經住過的小旅館。

1954 年，法國結束了在印支地區的殖民統治，大批越民湧至法國，其中包括許多華裔人士。1975 年越戰結束，東南亞難民潮開始，大批華僑抵法。巴黎兩個「唐人街」，13 區和 19 區迅速發展。自 1989 年六. 四事件後，抵法的異議分子，亦有三千至四千獲得正式居留。

今日的居法華人最保守估計約有 40 萬人。華人群體以越棉寮移民和浙江省溫州人為主，其次中國留學生數量激增，法國政府將在 2015 年從目前中國留學生 3 萬餘名增加到 5 萬。許多華人從事傳統服務行業：飲食、雜貨、製衣、皮革、理髮、的士、進出口等行業。在本地出生的第二代華人，很多都受過高等教育，進入社會各主流工作階層。

III. 華人福音工場的歷史

1961 年，英國王又得牧師在巴黎帶領一批華人基督徒有固定查經，團契聚會。1968 年這個團契正式向政府註冊成立在法第一間華人教會，名「基督教巴黎華僑教會」。

其後，在 1970，80 年代，有針對不同信徒文化、宗派背景教會的設立，如浸信會、宣道會、神召會、等；同時也有不同語言崇拜聚會開始，如溫洲語、粵語、潮語、國語，或法語。

在 90 年代，法國巴黎眾華人教會在艱辛期間慢慢成長。教牧同工彼此間開始有教牧月禱會，教會之間也嘗試聯合舉辦培靈會、佈道會，及宣教聚會。近年來，眾華人教牧同工攜手合作與合一的見證成為一股強大福音的力量。在 2004 年，巴黎華人教牧及教會領袖月禱會團契正式成立。

IV. 華人教會的現況

從 2000 至 2013 年，法國華人教會在數量和質量有明顯增加。華人教會(包括團契)在法共有 26 間，其中有 21 間教會在大巴黎市，3 間在海外省。在法全職事奉牧師、傳道、宣教士、長老約有 20 位，全法華人信徒少於五千人。

為著關心第二代青年工作，多間堂會亦開設有法語崇拜。過往很多堂會都因借用本地法國人教會為聚會點，因此堂會主日聚會都在下午舉行，現今多間教會已購買擁有自己的堂址，使用聚會時間和空間不再受限制。

從外地不同宗派背景神學院在巴黎設授課程，對栽培華人信徒領袖造益不少。隨著歐盟的發展，法國華人教會與其它歐盟華人教會也彼此之間增加聯系。

V. 法國華人宣道會

筆者是宣道會牧師，很樂意分享宣道會在法國向華人傳福音心得。目前在法國設有法國宣道聯會（A.E.C.M.）與宣道差會（C.M.A.）。法國宣道聯會一共有 21 間宣道堂會，其中有七間是屬華人：基督教巴黎中華宣道會、法國華僑基督教宣道會、宣道會聖牧堂、宣道會救恩堂。四間在巴黎堂會的聚會人數合共大概有 450 成人、三位本地的全職牧師、一位第二代的法語同工、兩位宣教士、及一對退休牧師夫婦。

另外在法國三個海外省有宣道會的堂會：南美洲的圭亞那（French Guyana）皆因華人宣道會，加勒比海的馬提尼克（Martinique）馬提尼克華人宣道會，和印度洋的留尼旺島（La Réunion）留尼旺基督教華僑中心（南、北部）。

宣道會在法國向華人宣教有兩點心得：

協助堂會建立一套健全教會的體制，包括教會憲章、內部規章，幫助牧師、傳道人、或執事管理教會可按著章程、步驟去辦事。巴黎是一個極複雜的大都市，教會、牧師和會友每天需要面各式各樣的挑戰，很多教會要處理的難題不是一間自立教會或一位牧師能單槍匹馬應付。宣道會是一個有宗派背景的教會，在法國是一個合法註冊已超過 40 年的宗教團體。教會若盼能在高壓力社會狀態保持穩定的發展，教會牧師能得到一個護助的平台和個人福利應有的保障，一個有宗派背景的教會有利於得到更多外圍的支持和鼓勵。

其次是積極鼓勵本地教會的人獻身承擔教會牧養的工作。在法國和歐洲華人教會普遍缺乏全時間牧師帶領牧養，很多教會長期依賴「外來」牧師為主日講員，以至教會不能得到全面性的關顧，因此成長得較緩慢。巴黎三間的宣道堂會的牧師、長老，都是從自己堂會培養出來。曾經有奉獻心志的弟兄或姊妹，可以多關心和為他們排除一切攔阻，讓他們能走上全時間的服事。剛從神學院畢業在教會實習的同工，需要一位有牧養教會經驗的牧師督導下，在兩至三年後便能勝任成擔教會的聖工。法國的華人牧師多半是「獨行俠」，難免經常有孤軍作戰和容易感受疲乏和耗盡的經歷。宣道會著重團隊牧會形式，幾間姊妹堂的同工經常互相來往、交換主日講壇、分享建堂經驗、聯合到北非作短宣，等。

VI. 華人福音工作的展望

自從歐盟（European Union）成立後，如今有 28 個歐洲國家加入成為成員國。歐盟的總人口超過五億，目前是世界最強大地區性國際組織，也是世界上第一大經濟實體。

法國社會與經濟穩定，是華人喜歡選擇定居的地方。若能把握現今的機會，差派更多的工人，協助本地堂會福音的工作，將來必能見到更多、更大福音的果效。

法國的華人教會仍在發展穩定當中，在華人社團群體中，華人教會仍未能發出有效影響力。各華人教會在資源上（人力，物力）還相當缺乏，很多的教會沒有全時間的牧者，有待外地華人教會能記念與支持。

法國華人教會更需要不斷鼓勵更多愛主青年，成年基督徒獻身，作全職牧師或宣教士。能在本地積極栽培、訓練同工獻身，比去外地尋找適合工人更為上策。

近年，北非好幾個國家都有成千上萬的商人、勞工從中國湧流到摩洛哥，突尼西亞，阿爾及利亞等北非國家。單是阿爾及利亞便有四至五萬中國建築勞工。因著居住在法國的地理、文化、環境與北非的國家接近，法國華人教會若是能去關心北非華人福音需要，應是最急迫及適宜的事。

VII. 代禱事項

- 為法國全職事奉牧者、傳道、長老、宣教士及家人祈禱。求神施恩保守各人身心靈健康。
- 為眾華人教會在法合一見證祈禱。求神幫助教會與教會之間有更多接納、合作及同心興旺福音。
- 為更多青年、成年、第二代法語青年人獻身祈禱。求主親自感動，揀選適合的工人。
- 為眾華人教會在法對本地福音及海外宣教異象祈禱。求主復興弟兄姊妹傳福音的熱誠和負擔。

參考資料：

- 1) 法國駐加拿大大使館的手冊
- 2) 明報月刊 (95年2月份)

《環球華人宣教學期刊》第34期，2013年10月。

(本文蒙作者供稿，謹此致謝！)